

**Азербайджан в преддверии первой годовщины начала 44-дневной Отечественной войны за освобождение Карабаха от армянских захватчиков. Напомним, что президент Азербайджана Ильхам Алиев подписал в декабре прошлого года распоряжение об учреждении 27 сентября Дня памяти солдат и офицеров, погибших за восстановление территориальной целостности страны.**

Стоит отметить, что этот день, как и, естественно, День Победы, - героическая страница в новейшей истории Азербайджана. Именно 27 сентября 2020 года в ответ на вооруженные провокации армянских головорезов практически по всей тогдашней линии соприкосновения войск в Карабахе доблестная Азербайджанская Армия начала контрнаступательную военную операцию с целью освобождения захваченных земель и принуждения агрессивной Армении к миру. В этой связи президент Азербайджана, верховный главнокомандующий Ильхам Алиев обратился к азербайджанскому народу. В связи с предстоящим Днем памяти мы сочли своим долгом вновь опубликовать эту трогательную для каждого азербайджанца речь главы государства, которая стала своего рода символом мужества, храбрости, несгибаемого духа и патриотизма для сынов и дочерей Азербайджана на пути осуществления многогодней мечты - освобождения родного Карабаха.

"Сегодня утром вооруженные силы Армении, используя различные виды оружия, в том числе тяжелую артиллерию, с нескольких направлений подвергли обстрелу наши населенные пункты, а также военные позиции. В результате бражеского обстрела есть потери, ранены среди мирного населения и военнослужащих. Да упокой Аллах души наших шехидов! Их кровь не останется на земле. Азербайджанская Армия в настоящее время подвергает обстрелу, наносит удары по военным позициям врага, и в результате этих ударов большая часть военной техники противника уничтожена.

Это - очередное проявление армянского фашизма. В последние время военные провокации Армении против Азербайджана приобрели регулярный характер. В июле в результате очередного артиллерийского обстрела в Товузском направлении армяно-азербайджанской государственной границы погибли наши военнослужащие и один мирный гражданин. Ни для кого не скрет, что первый огонь, в том числе артиллерийский, открыла Армения, и первыми погибшими были азербайджанские военнослужащие. Азербайджан дал достойный ответ противнику, и они не смогли продвинуться ни на сантиметр. Враг был остановлен, территориальная целостность нашей страны была защищена. В результате сокрушительных ударов армянская сторона была вынуждена смириться с горьким поражением. Я говорил об этом, хочу еще раз сказать, если бы мы хотели, то могли бы провести боевые действия на территории Армении. Но у нас нет военных целей на территории Армении, и в таком случае огонь через несколько дней был прекращен. Какую цель преследовала Армения, совершая эту провокацию? В первую очередь в их планы входят ок-

ется спланированной провокацией. Сегодня армянская сторона совершила очередную военную провокацию против мирного населения и наших военнослужащих. Как я уже отметил, они получили и получат наказание.

Провокации Армении наши отражение и в заявлениях руководства Армении. Премьер-министр Армении год назад сказал на оккупированных территориях - в Ханкендзи, что "Карабах - это Армения, и точка". Во-первых, это ложь, Карабах - это Азербайджан, и я

Шушу. Это очередная провокация. На днях премьер-министр Армении заявил, что будут созданы "добровольческие" военные подразделения, объединяющие десятки тысяч человек. Для чего это нужно? С кем они будут воевать? Это был подготовительный этап к совершенной сегодня провокации против Азербайджана. Я это несколько раз говорил, в том числе недавно с трибуны ООН также сказал, что Армения готовится к новой войне, и Армения должна и будет остановле-

## Первый день войны - как все началось 27 сентября. Вспомним всех поименно!



окупация азербайджанских земель, и они не скрывают этого. Их военно-политическое руководство пытались угрожать Азербайджану новой оккупацией. Новая захватническая политика во имя новых территорий - такова нынешняя политика военно-политического руководства Армении. Другая причина - отвлечь внимание населения страны от очень серьезных социальных, экономических проблем в Армении и создать образ врага из Азербайджана. Еще одна причина заключается в том, что Армения всячески старается сорвать переговорный процесс, и могу сказать, что она добилась этого. Именно в результате лицемерной, неконструктивной и лживой политики Армении в настоящее время переговоры фактически остановились. Очередная провокация преследует именно эти цели, и это - главные цели для них. В июле Азербайджан дал достойный ответ противнику, защитил свою территориальную целостность и еще раз продемонстрировал, что тот, кто говорит с Азербайджаном на языке угроз, показывает об этом. К сожалению, это не стало для них уроком. Хотя после июльской провокации я сказал, что это горькое поражение Армении должно стать для них уроком.

В августе Армения предприняла очередную военную провокацию. На этот раз в Азербайджан было отправлено диверсионная группа. Глава диверсионной группы был схвачен азербайджанскими военнослужащими и в настоящее время дает показания. В этих заявлениях отчетливо указывается, что диверсионная группа была направлена в Азербайджан для совершения террористических актов, что явя-

неоднократно высказывал свое мнение в связи с этим. Карабах - это Азербайджан, и воскликательный знак. Вторых, это заявление провокационного характера фактически нанесло большой удар по переговорному процессу. Если премьер-министр Армении говорит, что "Карабах - это Армения", то о каких переговорах может идти речь?! Параллельно руководство Армении уже на протяжении двух лет неоднократно заявляет, что Азербайджан должен вести переговоры не с Арменией, а с самопровозглашенной "нагорно-карабахской республикой". А это большой удар по переговорному процессу. Во-первых, Азербайджан никогда не будет вести какие-либо переговоры с марионеточным режимом хунты. Во-вторых, попытки изменить формат переговоров еще раз показывают, что главная цель Армении - сорвать переговоры и сохранить статус quo. Хотя главы государств стран-сопредседателей Минской группы ОБСЕ неоднократно заявляли, что статус quo неприменим и это значит, что оккупации должен быть положен конец.

Провокации Армении против нас не заканчиваются этими фактами. Недавно в древнем городе Шуша нашего древнего Азербайджана была проведена "инагурация" главы пресловутого криминального режима хунты. Разве это не провокация? Это оскорблениe для нас. Они считали, что мы смирились с этим оскорблением. Они сознательно провоцируют нас и видят горькие последствия этого. Недавно было принято решение о переселении парламента самопровозглашенной "нагорно-карабахской республики" в древний азербайджанский город -

на. Армения проводит политику незаконного заселения на оккупированных территориях.

Недавно несколько семей ливанских армян были поселены в Нагорном Карабахе, в том числе в древнем городе Азербайджана - Шуше. Это - военное преступление. Это полностью противоречит Женевской конвенции. Армения ответит за это преступление. Это - очередная провокация против нас. Проводить заселение на оккупированных территориях считается преступлением, и эта политика осуществляется Арменией на протяжении долгих лет. Дело в том, что население Армении сокращается из-за тяжелой экономической, политической и социальной ситуации в стране.

Армения переживает демографический кризис, у них нет человеческих ресурсов для размещения своего населения на оккупированных территориях. Поэтому они надеются на армян, живущих за рубежом. В настоящее время эта политика продолжается. Параллельно, по имеющейся у нас точной информации, Армения провела незаконное заселение на некоторых наших оккупированных территориях. Меняются названия наших районов, сел. Стирается историческое наследие азербайджанцев. Разрушаются наши исторические памятники. Разрушаются, оскверняются азербайджанские мечети. Армения держит в наших мечетях коров, свиней. Это самое большое оскорблениe для всего мусульманского мира. Могилы наших предков разрушаются тракторами. Это делают фашисты, вандалы, дикари. В то же время, военные учения, проведенные недавно на оккупированных территориях, следуют рассматривать как очередную провокацию со стороны Армении. Поэтому что у этих учений одна цель - атаковать Азербайджан, подвергнуть обстрелу мирное население и оккупировать новые земли!

Все перечисленные мною факты еще раз показывают, что сегодня источником угрозы в регионе являются Армения и ее грязная политика. Азербайджан не прибегал ни к какой провокации. Азербайджан просто защищает свои интересы, поддерживает свою позицию и открыто проводит свою политику. Мы неоднократно заявляли, что Нагорный Карабах - исконная историческая азербайджанская земля, и это правда, когда премьер-министр Армении говорит, что "Карабах - это Армения" - это ложь.

(Продолжение на стр.4)

# Первый день войны - как все начиналось

## 27 сентября. Вспомним всех поименно!

(Начало на стр.3)

Когда я говорю "Карабах - это Азербайджан", это правда. Весь мир признает Нагорный Карабах как неотъемлемую часть Азербайджана. Историческая справедливость на нашей стороне, потому что это наша родная земля, земля наших предков. Международное право на нашей стороне. Все международные организации признают территориальную целостность Азербайджана. Все страны признают территориальную целостность Азербайджана. Решения и резолюции, принятые в рамках международных организаций, отчетливо подтверждают, что Нагорный Карабах принадлежит Азербайджану.

В четырех резолюциях Совета Безопасности ООН говорится, что армянские вооруженные силы должны быть немедленно, полностью и безоговорочно выведены с оккупированных территорий. Около тридцати лет эти резолюции остаются на бумаге. Около тридцати лет в рамках Минской группы ведутся переговоры, а в результате Армения парализовала переговорный процесс, регулярно совершая военные провокации. Наряду с ООН, все другие ведущие международные организации поддерживают нашу справедливую позицию. Движение неприсоединения - второй по величине после Организации Объединенных Наций международной институт, и сегодня Азербайджан председательствует в этом институте. Они принятия справедливую резолюцию в связи с конфликтом. Организация Исламского сотрудничества принятия справедливые резолюции. Решения ОБСЕ, резолюции Европейского парламента поддерживают нашу позицию.

Наша позиция основана на международном праве и справедливости. Мы сражаемся на своей земле. Сегодня Азербайджанская Армия наносит сокрушительные удары по врагу на азербайджанской земле. Сегодня Азербайджанская Армия на своей территории защищает территориальную целостность Азербайджана. Что делает армянский солдат на нашей земле? Что делает армянская армия на нашей земле? Ни для кого не секрет, что 90 процентов личного состава "армии Нагорного Карабаха" состоит из граждан Армении. Армения - государство-оккупант, эта оккупация должен быть и будет, положен конец.

Мы на справедливом пути. Наше дело правое. Мы победим! Карабах наш, Карабах - это Азербайджан!

Это выступление Верховного главнокомандующего стало фактическим напутствием для герического наступления Азербайджанских войск по всей передовой и началом позорной капитуляции врага. Но тогда об этом мы еще не знали. Справедливости ради скажем: невзирая на относительные успехи первого дня боевых действий, было неизвестно, сколько понадобится времени и сил для полного изгнания оккупантов из Карабаха. Как известно, прогнозы - вещь неблагодарная. А на войне делать преждевременные прогнозы - вовсе несерьезно. Хотя психологически и морально мы были лучше подготовлены к войне. А главное - у



нас была мотивация - Азербайджанские Армия и народ, сплотившись, сражался за свою землю. Чего не скажешь про армянских солдат, которых больные на голову руководителями погнали проливать кровь за чужие территории.

Высокий патриотический дух бойцов и стимул в любой войне - это половина победы. Другими словами, наша победа была предопределена, мы воевали за правду. Но дорога к ней не была из легких. Известно, что на протяжении 30 лет оккупации не сидели сложа руки, они создавали оборонительные сооружения. Агрессоры установили на захваченных территориях бетонные укрепления высотой в 8-10 метров. В тоже время нужно было учиться, что очень сложный рельеф местности усложняет ведение боев. Вооруженные силы нашей страны планомерно, поэтапно преодолевали временную оборонительную линию и с применением высоких технологий, беспилотников, точечными ударами выводили из строя вражескую военную инфраструктуру. То есть сама военная операция под руководством Верховного главнокомандующего готовилась тщательно и профессионально. Командование армии изначально поставило задачу - выйти из войны с минимальными потерями. В отличие от армянских военных, которых, как пушечное мясо, бросили в мясорубку войны, жизнь каждого азербайджанского солдата, сержанта, офицера была наивысшей ценностью. А тем более что по горькому опыту Первой Карабахской войны было известно: армяне не признают никаких международных конвенций, негласных правил войны, не придерживаются военной этики. А она, эта этика, несомненно, существует. Ракетно-бомбовые удары по мирным густонаселенным азербайджанским городам, таким как Гянджа, Тертер, Горадис, Миннигечевир и другим населенным пунктам, находящимся за сотни километров от театра боевых действий, и смерть гражданского населения - наглядное тому свидетельство. Несомненно, все эти моменты учитывались при планировании контрактупательной операции.

Не было ни дня, чтобы из фронта не приходили хорошие вести. Наша Армия стремительно наступала. Каждая новость об освобождении первых сел, поселков, городов вызывала слезы радости и у телеведущих, сообщающих

об этом, и у всего населения страны, замершего у экранов телевизоров в надежде услышать - Карабах свободен! А тем более что Верховный главнокомандующий лично информировал народ о том, что происходит на фронте.

Наши бойцы ценой титанических усилий, стойкости и крови освобождали каждую пять родной земли. Азербайджанскую Армии на тот момент уже не могла остановить ни одна сила в мире. Лозунги "Народ и Армия - едины!", "Все для фронта, все для Победы!" и "Враг будет разбит - победа будет за нами" были не просто красивыми словами. Все политические партии страны, правительственные и неправительственные организации, представители медиа, интеллигенция, одним словом - все слои общества, как железный кулак сплотились вокруг своей Армии и Верховного главнокомандующего Ильхама Алиева. И совсем не зря впоследствии контрактупательная операция Азербайджанских войск получила кодовое название "Железный кулак".

Шло время, освобождались поселки за поселком, город за городом, район за районом. Было уже очевидно - наша Победа не за горами. Но следует сказать: учитывая предвызложенную позицию некоторых стран по отношению к Азербайджану и к его правой борьбе, успехи на фронте не были столь внушительными и стремительными, если бы не удалось сломать информационную блокаду, которая формировалась вокруг нашей страны усилиями армянских лоббистов из Запада. Все мы помним, как в годы Первой Карабахской войны азербайджанцев пытались представить миру в образе агрессоров и диктаторов.

Основная всем серьезность ситуации - доносить правду до международного сообщества о причинах возникновения карабахского конфликта и войне, которая вновь началась по вине армян, вызвавшая сам глава нашей Республики Ильхам Алиев. За эти шесть недель войны президент дал интервью практически всем самым известным и популярным мировым средствам массовой информации. И, как выяснилось, некоторые из них под воздействием многолетней армянской пропаганды были неправильно осведомлены о сути этого конфликта. А потому очень удивлялись, когда Ильхам Алиев фактами развеивал армянские мифы. Стоит сказать, что после этих интервью

мнение многих из них изменилось. Это было видно по тем репортажам, которые эти масс-медиа выдавали потом в эфир относительно событий в Карабахе. Но были такие СМИ, которые занимались провокациями. Однако Ильхам Алиев сажал их на место.

Тем временем наши героические Вооруженные Силы вышибли армянских националистов из Джебраила, Физули, Зангилана, Губадлы. Наша Армия с тяжелыми боями продвигалась в направлении других оккупированных районов - к Агдаму, Кельбаджару и Лачинскому коридору, связывающему Арmenию с Карабахом. Президент Азербайджана решительно призывает премьер-министра Арmenии Никола Пашиняна добровольно покинуть эти районы, предупреждая, что в ином случае Азербайджанская Армия пойдет до конца и прогонит захватчиков, как собак. Но Пашинян трусливо молчит. Крылатое выражение Ильхама Алиева "Ня олду. Пашины" стало повторять азербайджанцы всего мира.

Ильхам Алиев во всем ссылаясь заявляет, что без освобождения культурной столицы Азербайджана - священной для любого азербайджанца Шуши наша победа будет неполной. Вся страна полнилась слухами о том, что бои идут на подступах к Шуше и что день на день наши войска выйдут туда. И этот час не заставил себя долго ждать. Президент Азербайджана Ильхам Алиев 8 ноября в обращении к народу, которое транслировали все телеканалы страны, заявил, что Вооруженные Силы Азербайджана взяли под контроль город Шуша и что он счастлив, что осуществил мечту и выполнил завещание своего отца Гейдара Алиева.

Освобождение Шуши стратегически важного, в том числе с военной точки зрения города стало кульминацией и переломным моментом во всей 44-дневной Отечественной войне. И вот свершилось! В ночь с 9-го на 10 ноября на весь мир прозвучало заявление глав трех государств России Владимира Путина, Азербайджана Ильхама Алиева и Арmenии Никола Пашиняна о том, что армянские войска и в целом Арmenия на Карабахском фронте объявили о полной капитуляции. Агдам, Кельбаджар и Лачин будут освобождены без единого выстрела и что война закончена! В Азербайджане ликовали. Люди вышли на улицы, несмотря на позднее время суток, чтобы со слезами на глазах отпраздновать Великую Победу. Но это были двойственные чувства - слезы по погибшим и радость Победы. Как бы там ни было, чувство гордости за свое государство, за свою Армию и президента всех нас переполняет до сих пор. Ведь с первого дня Отечественной войны, а конкретно с 27 сентября, мы приближали этот счастливый день Победы, как могли. Теперь каждый год 10 ноября в Азербайджане будет официально отмечаться День Победы! А накануне Дня памяти мы вновь склоним головы перед всеми нашими шехидами, отдавшими свои жизни за территориальную целостность Родины!

Никто не забыт, ничто не забыто! Вечная слава героям! Слава Азербайджанской Армии и ее главнокомандующему!

АЛЕКРИМОВ